



## 让流程“打包”，材料“瘦身”，数据“跑路”

# 海门：多元改革，提升审批服务质效

4月18日，南通市海门区秀山东路的建材经营户陆少威，通过线上App成功办理了营业执照，实现了“掌上办证云登记”。疫情期间，“无介质在线实名认证、无核准在线自主申报、无纸化在线全程办理”的办照体验，“营业执照免费快递到家”的暖心服务，让陆少威直呼“太方便、太贴心了”。

严君臣 俞新美 董娟

海门统筹疫情防控和经济社会发展，以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的使命感、“坐不住”的责任感，优化模式、靠前作为、精准服务，不断加快行政审批改革，全力打造海门营商环境“金名片”。

总投资超10亿元的南通伟晨再生资源有限公司是外商投资企业，去年确定落户余东镇，为确保项目能在计划时间内开工建设，急需办理施工许可证。考虑到企业实际需求，海门区行政审批局工程许可科特事特办，积极对接企业，利用双休日为该企业提供项目审批服务，在公司3月20日提交申请材料后，立即启动了审批程序。因受疫情影响，苏州的建设方不能及时到现场办理各项手续，企业提交的材料也不齐全，项目服务专员耐心帮着一起协调，休息日和晚上都加班加点，最终通过“云办理”方式办结了该项目。企业负责人补齐申请材料后，立刻获得了项目的施工许可证，整个过程仅用时两天。

为招商项目的产业政策、能耗强度、排放强度等提供综合研判；为签约项目的涉审事项、所需材料、要素要求等提供精细辅导；为重大项目的证照办理、评估评审、政策直通等提供全链代办……海门为工程建设项目审批制定的18个“前延”服务事项受到当地企业的一致好评。

疫情期间，海门坚持“容缺预审+模拟审批+全程网办”工作机制，方案定在土地出让前，风险化在报建启动前，服务做在正式审批前……目前已经为20个项目制定了“拿地即开工”方案。同时，有效运用区域评估成果，使流程“打包”、材料“瘦身”、数据“跑路”，不仅让报建流程更精简，还大大降低了企业成本。

项目建设过程中，海门坚持动态梳理问题清单，提供超前服务、上门服务，及时解决竣工过程中的验收、备案等问题。实行一家牵头、一窗受理、一套资料、一次告知、部

门联动、集中核验、限时办结，建立健全市政接入工程信息共享机制，保障企业即验即用。

此外，海门突出便民惠企，民生万事通办快办。深化“一门一窗一网”建设，强化线上线“两个集中”运行管理，完善“专区+综窗”建设，开设“一网通办”“万事好通·马上办”等特色专窗……海门推出的便民惠企“大礼包”为海门良好的营商环境持续添加砝码。

在“标准化+一件事”改革中，海门推出交房发证、开办熟食店、开办健身房等90件“一件事”服务标准。为老年人、残疾人等特殊困难群体提供办事绿色通道，主动上门服务；提供“早间弹性办”“午间不间断”“晚间延时办”服务模式，实行关联事项“打包办”、高频事项“提速办”、所有事项“简便办”，为广大群众带来了方便。不断提升跨越通办服务能力，综合运用全程网办、异地代收代办、多地同标准联办等方式，实现了132个事项跨省通办。

## 南通中院发布知识产权司法保护白皮书

2021年，南通法院充分发挥司法保护知识产权的主导作用，依法公正高效审理各类知识产权案件，为优化南通知识产权法治环境和推进南通知识产权强市建设提供有力的司法服务和保障。4月21日，南通中院线上发布了2021年知识产权司法保护工作报告及相关典型案例。

2021年，南通中院、通州法院和通州湾法院三家法院共计新收知识产权案件2654件，同比上升49.9%。两级法院新收一审知识产权民事案件2619件中，商标权纠纷1308件，占比49.9%；著作权纠纷1229件，占比46.9%。其余

还包括不正当竞争案件17件，技术类案件17件。

据介绍，近年来，知识产权案件总量逐年攀升，增幅不断加大。2021年新收和审结案件分别增加876件和883件，与2020年相比，增幅达一倍。新收知识产权案件中，批量化商业维权案件受理数占比超过85%，集中表现在家纺领域商标侵权、KTV领域版权纠纷等爆发式增长。其中，知识产权刑事案件仍然保持较高体量。全市法院新收知识产权刑事案件32件，其中假冒注册商标罪和销售假冒注册商标的商品罪案件共计24件，占比达75%。

严君臣 张桂花

## 用运鸡车载客，车主被罚3万元

为了挣外快，一男子竟用运活鸡的车载客。4月20日，南通市通州区人民法院审结一起通州交通运输局行政处罚案件，被执行人尹某因未取得道路客运经营许可，擅自从事道路客运经营，被通州交通运输局处罚款3万元。

被执行人尹某系赣榆人，2021年2月份花十余万元购买了一辆小型客车，用于从赣榆运活鸡到南通销售。他发现送完活鸡回赣榆往往开着空车子，如果能在送完活鸡之后“顺带”几个人回赣榆，不仅油钱有了着落，还能挣点外快。于是，尹某在来南通送鸡，或从南通返回赣榆的路上，经

常带上几个顺路人，并向每人收取路费100元。至案发时，尹某共收取了3000元左右的“客运费”。

根据《中华人民共和国道路运输条例》的规定，未取得道路运输经营许可，擅自从事道路运输经营的，行政机关可以对违法行为人没收违法所得、处以违法所得2倍以上10倍以下或3万元以上10万元以下的罚款；构成犯罪的，还要被追究刑事责任。通州法院经审查认为，通州交通运输局作出的上述行政处罚决定认定事实清楚、适用法律正确、处罚程序合法，并已发生法律效力，裁定准予强制执行。

严君臣 张鑫

## 画说南通

近日，海门为审批流程“减负”，为货车驾驶员及同行人员录入必备信息，进行线上审核。审核通过后就会生成电子通行证，发送给货车司机。此外，海门区交通运输局在高速出口牵头组建了货运车辆临时管控点，管控点设登记组、安保组、消杀组、审核组、巡查组和引导车队，独立闭环运行。流程优化后，通行效率大幅提升，在车流量不是特别大的情况下，货车司机一个小时内即可驶离，相比先前最快4小时，通行时间压缩了四分之三。

图为4月19日上午，G40海门出口，车辆井然有序地等待。

严君臣 汤盈盈 朱清渊 摄影报道



# 海安28家企业“云参展”广交会

4月15日，为期10天的第131届中国进出口商品交易会（广交会）在网上开幕。现代快报记者了解到，今年广交会，南通海安共有28家企业带着展品云端参展。

在线上广交会的展销平台上，南通远扬休闲用品有限公司的外贸人员，正用英语向世界各地的客商展示产品，并与国际客户实时互动交流。“刚刚我们向客户介绍了公司的主打产品鸚鵡笼、鸟笼、狗笼等。疫情期间，很多客户会关心一个集装箱能装多少产品，因为这涉及到客户的采购成本。”该公司业务经

理胡金凤介绍说，广交会一直是该企业走向世界市场的重要桥梁之一，其产品外销比例超过98%。

“政府在疫情之下为我们企业搭建了官方B2B平台，一是提供免费橱窗产品展示，二是免费直播。在本届线上广交会上，我们能通过新品发布、直播连线、虚拟展馆分类，让我们的客户更容易找到我们的产品。”南通远扬休闲用品有限公司总经理李牧容表示。

为保证线上广交会高质量举办，海安市贸促部门加强管理，对所有参展企业都签订了网上参展

责任书，营销直播人员全部进行了备案登记。在本次线上展期间，海安市商务局对参展企业开展了日常巡查，巡查中发现的重大问题均第一时间上报（广交会）南通分团总部。

为吸引企业参加，海安市商务部门也派出专门人员强化服务指导。“广交会今年是第四届线上举办，海安共有28家企业参展。下一步，我们将进一步加大政策宣传，加强政策保障，让更多的企业参与进来。”海安市商务局副局长周先宇表示。

花宇 徐蓓 吉睦和 徐洁

## 四人海上遇险，多部门紧急救援

“110，我们的船漏水了，在海里，快来救我们！”4月20日6时43分，如东110接到南通110转警：一艘连云港渔船在南通如东小洋口外海作业时突然遭遇险情，船上的四位渔民焦急等待救援。民警立即通报海警、海上搜救等部门，救援船迅速抵达遇险船只，四人被成功救出。

4月20日6时，一艘船号为“苏连渔06789”的连云港籍渔船，在南通如东小洋口外海作业时，突遇船只漏水，且漏水孔较大，随时有侧翻倾覆的危险。据报警人反映，距离遇险渔船附近2海里位置有一艘船号为“中天9”

的工程船，4海里位置有一艘船号为“海交68”的工程船，但都联系不上。

根据海上事件处置预案，民警立即通报海警、海上搜救、小洋口海防派出所、海洋渔政等部门，要求立即开展施救工作。不久后，小洋口海防派出所发来信息，“中天9”号工程船已经联系上，正在驶向遇险渔船所处海域。海洋渔政部门也发来信息，已经派遣救援船“苏如渔02777”前往事发海域搜救。8时许，该救援船赶到了事发海域，并迅速把船上四人接到救援船安置，幸好无人受伤。

严君臣 毛媛媛 顾玲玲

## 街道办法律顾问述职，群众现场评审

4月15日下午，海安开发区洋蛮河街道办事处开展村（社区）法律顾问述职述评活动，办事处分管负责人、司法所工作人员，下辖各村（社区）支书、民调治保主任、群众代表当“评审”。

法律顾问围绕2021年为村（社区）管理提供法律意见、为群众提供法律法服务、开展法治宣传活动、参与矛盾纠纷的化解以及下一步工作打算等方面的履职情况述职，各参会代表当场“亮分”（评价），提出改进意见和建议。

据介绍，法律顾问公开述职加强了其与办事处党委政府、司法所、村（社区）“两委”以及群众之间的有效沟通协调，有助于办事处党委政府对法律顾问工作的了解、支持和指导，有助于法律顾问对当地社情民意、法律服务需求和突出法律问题的了解。

据统计，2021年，洋蛮河办事处各村（社区）法律顾问累计接访咨询346人次，出具法律意见12件次，提供法律援助6件，调解矛盾纠纷35起，开展法治讲座、法律培训42场。

严君臣 冯亚东